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Schutz der Birger hat Vorrang vor BUrokratle Feuerwehr Freimann braucht nach
Brand schnell eine provisorische Fahrzeughalie!

Schriftiiche Anfrage geméR,. §.68.GeschO

Anfrage Nr, 14-20/ F01053 von Herrn StR Richard Quaas, Herrn StR Sebastian Schafl
Fr. SiRin Dorothea Wiepcke .

vom 08.12.2017, eingegangen am 08.12.2017

Sehr geehrte Stadtrétinnen und Stadtrate

ausgetost durch den Brand im Geratehaus der Frelwilligen Feusrwehr Frelmann haben sich flr
Sie Fragen gestellt, wie dort schnellstméglich eine provisorische Fahrzeughaile ernchtet wer-
den kann und was in Zukunft préventiv gegen Brénde getan werden kann

Sie bltten in diesem Zusammenhang um die Beantwortung der fo!g‘enden Fragen:A

Frage 1
WWarum davert die Umsetzung einer Behe/fslosung (gerade fiir den Wnter) gerade bei Eln-

_ satzfahrzeugen der Feusrwehr so fange?“

Antwort

© Hierzu hat das Baureferat (bautechnlscher Dzenstlemter) mitgeteilt;
- Nach dem Brand am 19.07.2017 wurden umgehend die Planungen flr eine Behelfslésung auf-
genommen. Da die Standfestigkeit der Fahrzeughalle nicht mehr gegeben war, musste der Ab-
bruch derselben erfolgen und dte Entsorgung des kontaminierten Matenals in die Wege gelel- -

tet werden,

Aufgrund der germgen Reahsmrungszelt entschzed man sich daf{Jr eine Leichtbauhalie auf der
noch erhaltenen Bodenplatte der abgebrannten F ahrzeughalle zu errichten, Fir diese Mar3~ '
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nahme musste bei der Lokalbaukom mission &in Bauantrag gestellt werdan., Dae Genehmlgung
hierflr wurde am 15. ’11 2017 erteilt. - , ‘ -

- Daim Sinne der Vergabeordnung fuir Baulelstungen keine besondere Drmgiichkeit (Katastro-

phenfall, akute Gefahrensituation) vorlag, waren bei der Ausschreibung der Leichtbauhalle die
Vorgaben aus dem Vergaberecht (beschrénkte Ausschreibung) em_zuhaiten

Bis eine Firma gefunden werden konnte, deren 'Angébdt den Vorgaben entsprach und die aile
Anforderungen an den baulichen Brandschutz erflllite, waren_mehrere Anléufe nétig,

Im Vorfeld der Errichtung eines Provisoriums wurde die Bodenplatte bereits ertiichtigt und ver- _
gréiert, Mit der Aufstellung der Leichtbauhalle wurde Mitte Januar 2018 begonnen, Eine Nut-
zungsaufnahme derselben kann durch die Freiwillige Feuerwshr ab Mltte Februar 2018 erfol-
gen. - _

Frage 2
«Wrde der Oberbtirgermeister von der Venn/aitung mit dem Vorgang befasst9"

Antwort
Nein, der Oberburgerme|ster wurde nicht mit dem Vorgang befasst

Frage 3 -
enn ja, warum wurde dann nicht mit einer dnnglrchen Anordnung gearbeitet?”

Antwort '
- Entfallt, da der Oberburgermelster von der Verwaltung nlcht mit dem Vorgang befasst werden

mussie,

. Frage 4 '
Wenn nein, halt die Verwalfung das Abstellen von Feuerwehreinsatzfahrzeugen im Freien,
besonders im Winter, im Sinne einer schneflen Einsatzbereitschaft fiir sinnvolf?*

Antwort :
Das Emsatzgeb;et der Freiwilligen Feuerwehr Freimann wird auch von den durchgehend be-
setzten Wachen 4 (Schwabing), 7 (Milbertshofen) und 8 (Unterféhring) der Berufsfauerwehr
abgedeckt, so dass ganzjahrig und rund um die Uhr eine schnelle Einsatzbereitschaft gewéhr-
leistet ist. Das Rettungssystem firr die Bevdlkerung war somit zu keinem Zeitpunkt gefdhrdet,

Frage 5
Wie kann unter diesen erschwerten Bedmgungen die Emsatzbere;tschaff der Abf Freimann

aufrechterha!ten werden?"

Antwort : '
Hierzu hat die Branddirektion des Krelsverwaltungsreferats mifgeteilt:
Im Rahmen der Soforthilfe wurden innerhalb einer Woche dur¢h das Komm unalreferat das
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Baureferat und die Branddirektion alle notwendigen Maknahmen getroffen, um die Abteilung
Freimann der Freiwilligen Feuerwehr mit dem fur einen Notbetrieb notigen Materialien, Geré-
ten und Ausristungsgegenstianden auszustatten. Als Ubergangslosung konnte, zumindest flr .
eines der durch den Brand zerstorten Fahrzeuge, ebenfalls ein Léschfahrzeug (LGF 16/12) zur
Verflgung gestellt werden. : ‘

" Frage 6§ :
Wie kann zuk{inftig bei &hnlich gelagerten Ereignissen daflr Sorge getragen werden dass
+NotfailmaBnahmen" zur Sichersteliung des (Not-) Betriebes schneller getroffen werden?”

.Anﬁvort
Ein Notbetrieb war bisher (= auferhalb der Frostperiode) durch Abstellen der Loschfahrzeuge
im Freien maglich. - ' ‘

~ Auch zukiinftig sind bel dhnlich gelagerten Falien die gesetzlichen Vorgaben zu erfullen, wie
‘2. B. die Einholung einer Baugenehmigung oder die Ausschreibung von Bauleistungen. .

Frage 7 ‘
Welche Unterstiltzung gibt es filr die Ehrenamﬁrchen seitens der Stadf in dieser seit Monaten

filr sie &uferst schw;engen Srtuaf:on e

Antwort

Hierzu hat die Branddurektlon des Krasverwaitungsreferats mﬂgetelit

Neben den Maltnahmen der referatstibergrelfenden Soforthilfe (sishe Antwort zu Frage 5)
konnten durch die Unterstitzung der Stadtwerke Minchen fir den Notbetrieb in der Frostpe-
riode zwei Einsatzfahrzeuge der Abteilung Freimann der Freiwilligen Feuerwehr in der Techni-
schen Basis der U-Bahn Minchen in Frittmaning untergestellt werden. Somit bleibt der Not-

betrieb bis zur Fertigstellung der Behelfshalle sichergestelit.

Frage 8 '
JWie kann in Zukunft ein solcher Brandfaﬂ wie der in der Fahrzeughaﬂe in Freimann, durch
Maﬁnahmen der Brandfriiherkennung (z, B. durch Instaﬂatlon emer Brandmeldeanfage) ver-

hindert Werden?"

Antwort '

Hierzu hat das Baureferat mitgetailt:
Durch eine Brandmeideaniage wére der Brand Im Gerétehaus der Freiwilligen Feusrwehr Frei-

mann nicht zu verhindem gewesen, Brandmeldeanlagen werden aufgrund der hohen mvesti-
tions- und Betriebskosten nur dort eingerichtet, wo dies gesetzlich vorgeschrieben ist oder im
Rahmen einer Neu-/Umbauplanung von den beteiligten Brandsachverstandigen gefordert wird.
Fir das Gerétehaus der Freiwilligen Feuerwehr Freimann war dies nicht der Fall.
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Frage 9
LSind die nicht sténdig hesetzten Feuerwachen der Freiwifligen Feuerwehr in Minchen gene-

reil nicht mit Brandmeldeanlagen ausgestattet oder war die Haﬁe der FFW- Fre;mann eine Aus-.
nahme?"

Antwort
Hierzu hat das Baureferat mitgeteilt:
Die nicht sténdig besetzten Gerdtehduser der Freiwilligen Feuerwehr in Minchen sind nicht

mit Brandmeldeaniagen ausgestattet, da diese, wie in der Antwort zu Frage 8 bereits erlutert,
nur dort eingerichtet werden, wo dies gesetzlich vorgeschrieben ist eder im Rahmen siner.
Neu-/Umbauplanung von den beteiligten Brandsachversténdigen gefordert wird.

Frage 10
Senn nein, wird jetzt daran gedacht, in allen Héusem und Fahrzeughallen der FFW/- Munchen

Brandmeldeantagen zu installieren?”

Antwort

_ Hierzu hat das Baureferat matgetelft '

Eine generelte Nachrlistung der Geratehauser der Frelwilligen Feuerwehr mit Brandmeldean-
lagen erfolgt nurim Falle einer entsprechenden baulichen Auflage.

Mit freundlichen Grﬂﬁen

Axel Markwardt
Kommunalreferent.
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